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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 11614

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 11614 z dnia 28 maja 2025 r. Pana Posła Edwarda 

Siarki w sprawie bezdomności zwierząt domowych, stanowiącej problem społeczny, 

finansowy i środowiskowy, proszę o przyjęcie poniższych informacji.

1. Czy Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi rozważało podjęcie prac nad rozwiązaniami, 

które miałyby zwalczać problem bezdomności psów i kotów? W przypadku podjęcia takiej 

inicjatywy, jakie rozwiązania zaproponowano?

Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi przygotowało projekt ustawy o Krajowym 

Rejestrze Oznakowanych Psów i Kotów, w którym zaproponowano wprowadzenie 

powszechnego obowiązku znakowania i rejestracji psów i kotów w państwowym 

rejestrze – Krajowym Rejestrze Oznakowanych Psów i Kotów (KROPiK).

Celem KROPiK będzie gromadzenie danych, w tym danych osobowych, umożliwiających 

jednoznaczne powiązanie zarejestrowanego w nim psa lub kota z jego właścicielem lub 

ze schroniskiem dla zwierząt, w którym to zwierzę przebywa, co umożliwi sprawne 

ustalenie podmiotu odpowiedzialnego za konkretne zwierzę, np. gdy uciekło, zabłąkało 

się lub zostało porzucone. KROPiK będzie zawierał także dane dotyczące samego 

zwierzęcia, takie jak płeć, umaszczenie, informację o poddaniu zabiegowi 



ubezpłodnieniu, a w przypadku psów, informację o poddaniu obowiązkowemu 

szczepieniu przeciw wściekliźnie. Właściciele psów i kotów będą mogli je oznaczyć 

w KROPiK jako zaginione (także za pomocą aplikacji mObywatel). Właściciele 

zarejestrowanych psów i kotów będą mogli w każdym czasie, bez konieczności 

ponoszenia jakiejkolwiek opłaty, samodzielnie aktualizować swoje dane teleadresowe 

w KROPiK, co zapewni możliwość sprawnego kontaktu z nimi w przypadku zaistnienia 

takiej konieczności, np. w przypadku odłowienia ich zwierzęcia i przekazania go do 

schroniska.

2. Czy Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi rozważa podjęcie współpracy 

z organizacjami pozarządowymi zajmującymi się ochroną zwierząt i środowiska, 

w trakcie ewentualnych prac legislacyjnych?

Współpraca z podmiotami zaangażowanymi w obszar, którego dotyczą prowadzone 

przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi prace legislacyjne jest ich nieodłącznym 

elementem. W ramach prowadzonych konsultacji publicznych każdy obywatel, 

organizacja pozarządowa, w tym organizacja społeczna, której statutowym celem 

działania jest ochrona zwierząt, ma prawo wyrazić opinię i zgłaszać uwagi do 

zaproponowanych regulacji. Wiele z uwag zgłoszonych przez te organizacje do projektu 

ustawy o Krajowym Rejestrze Oznakowanych Psów i Kotów zostało przez Ministerstwo 

Rolnictwa i Rozwoju Wsi uwzględnione. Samo podjęcie prac legislacyjnych nad 

stworzeniem systemu znakowania i rejestracji psów i kotów stanowiło także odpowiedź 

na postulaty ww. organizacji.

3. Czy Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi planowało, bądź planuje zaangażować 

Główny Inspektorat Weterynarii oraz powiatowe inspektoraty weterynarii do 

realizacji zadań związanych z działaniami zwalczającymi bezdomność zwierząt 

domowych?

Zapobieganie bezdomności zwierząt i zapewnienie opieki bezdomnym zwierzętom oraz 

ich wyłapywanie nie należą do zadań Inspekcji Weterynaryjnej. Są to zadania własne 

gmin. Gminy mają obowiązek przedstawienia projektu programu opieki nad zwierzętami 

bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt do zaopiniowania właściwemu 

powiatowemu lekarzowi weterynarii, który powinien wydać opinię w terminie 21 dni 

od dnia otrzymania projektu. Inspekcja Weterynaryjna odpowiada także za kontrolę 

schronisk dla zwierząt pod kątem spełniania szczegółowych wymagań weterynaryjnych 



określonych dla ich prowadzenia. W szczególności istotna jest kontrola realizacji 

obowiązku znakowania i rejestracji zwierząt przyjmowanych do schronisk.

Planowane jest jednak zwiększenie udziału Inspekcji Weterynaryjnej w realizacji działań 

mających znaczenia w walce z bezdomnością zwierząt poprzez wyposażenie jej 

terenowych organów w uprawnienia kontrolne w celu weryfikacji realizowania przez 

właścicieli psów i kotów obowiązku ich znakowania i rejestracji, co zostało przewidziane 

w projekcie ustawy o Krajowym Rejestrze Oznakowanych Psów i Kotów.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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